

昔日为社会流汗出力 而今退休费没有着落

# 汉中市制钉厂五十余退休工“嗷嗷待哺”

## 维权行动

汉中市制钉厂的50多名退休职工在企业停产前，无法领取正常的退休金，生活陷入了极度的困窘之中。两年来，这些老弱病残的职工为了寻求生活的保障，四处奔走，不断上访。然而遗憾的是，有关方面对这一问题始终没有实质性的进展。

汉中市制钉厂为汉江机床铸锻件厂家属工厂(以下简称家属工厂)，属集体性质。1998年1月，该厂随铸锻厂一起转让给台商经营。后因经营协议中止，铸锻厂和家属工厂随之停产至今。企业停产前，家属工厂的50多名退休职工便开始领取不到正常的退休金。1999年全年，每名退休职工仅领到500元生活费，今年春节每人又只领到100元，此

外这两年便分文未得。生活难以维持的老职工们不得不四处上访呼告，由此引起了当地政府的重视。然而面对家属工厂退休职工要求享有基本生活保障、参加养老保险这一问题，有关部门的意见并不统一。汉中市养老保险基金管理委员会办公室(以下简称统筹办)一方面认为，根据《汉中市扩大城镇企业职工基本养老保险覆盖面实施办法》(汉政发[1999]29号)文件精神，家属工厂属于汉台区的扩面范围；但另一方面又认为，家属工厂这样的停产企业当前不应列为扩面对象。为保持社会稳

# “嗷嗷待哺”

定，综合考虑各种因素，汉中市劳动局经研究，于今年4月6日形成几条处理意见，核心内容是允许家属工厂参加养老保险，但企业和职工应补清1993年1月以来的基本养老保险费。

处理意见形成后，家属工厂退休职工的养老问题却一直没有任何实质性进展，焦虑重重的老职工们仍然忍受着生活困窘与期盼等待的双重折磨。在记者采访汉中市统筹办时，统筹办负责人认为，依据国发[2000]18号文件及陕劳社发[2000]118号文件，家属工厂这样停产的集体企业不应纳入养老保险覆盖范围，其退休人员应直接进入城镇居民最低生活保障范围，享受最低生活保障待遇。但这位负责人同时认为，既然市劳动局已形成处理意见，按照权利与义务对等的原则，家属工厂只有在缴清基本养老保险费的前提下，才能进入社会养老保险。

汉中市劳动局的一位副局长向记者坦言，由于汉中市最低生活保障目前尚不成熟，因此将家属工厂的退休人员纳入最低生活保障范围并不现实。他认为，这一问题难以解决的症结在于资金，即企业目前无力支付高额的基本养老保险费。

记者在走访家属工厂时，处处感到心情沉重。这家企业成立三十年来为地方经济的发展作出过一定贡献，其所生产的元钉曾填补了汉中地区的空白。在目前的58名退休职工中，57人都是女职工。她们老的老，病的病，其生活保障问题，养病问题，无疑是一个非现实的客观存在。有关的方方面面本着真正解决问题的态度与诚意，切实从实际状况出发，以保障这几十名老职工的生活能过得下去，无疑是现实迫切的需要。

**企业权益 工会权益**  
**你的权益 我的权益**  
**他的权益 共同关注**

**维权热线** 市内两小时赶赴 **现场**  
 市外两天内赶赴

8小时值班 电话(029)7344649

## 亲属患病身亡故 遗留药费难报销

11月20日上午  
华阴市汽修厂柴致中来信反映：他叔父为国企职工，退休后患脑溢血于1998年元月去世，有5000元药费，铜川煤矿以无钱推诿，至今不予清付。请问，怎样才能得到解决？  
值班编辑：由于信件反映过于简略，难以回答，请来信详细说明，以便我们进一步调查。

## 厂子催交改造费 装上空调也犯愁

11月21日上午10时  
中国人民解放军5702工厂几位老职工来电反映：他们所在企业随着用电设备增加，发出通知要求安装空调的用户，按厂内文件交纳一瓦一元的“线路改造费”。年底将对生活区进行改造，对未交线路改造费的用户停止生活供电，并处罚款500元的罚款后，方能恢复用电。  
值班编辑：请5702工厂相关部门给个说法。

## 不在子校就读 学费只收不退

11月22日上午  
一位不愿透露姓名的家长反映：西北第二棉纺织厂子弟中学今年5月进行招生考试，提前录取前50名学生，组建试验班，并要家长提前预交600元学费，并特别强调如哪位学生不交后果自负。然而，今秋开学后因该校未建试验班，原招的前50名学生有不少人改到其它重点中学就读，但该校将预交的600元钱却不退给学生。  
值班编辑：请二厂子校及教育主管科室关注此事，回复报社维权部。

## 结婚已近七载 孩子仍旧“黑户”

11月22日上午9时  
西安惠安化工厂18分厂工人阎耀辉来电反映：他和家居户县甘亭镇东关村四组的女青年马亚建于1994年结婚，并于1996年6月生下一个孩子。由于其妻为农村户口，所在村上将其从名册删去，收走了承包地，又不给开具证明，致使孩子已近5岁了，难以报上户口。最近，搞人口普查也未给孩子登记。为了解决孩子“黑户”问题，他找到县人口普查办，人家称只管登记人数，不管户口问题？  
对此，他不知如何是好。  
值班编辑：愿听到省上相关部门的说法。  
值班编辑：郝振宇

## 要当保姆先考“证”

据新华社最近，劳动和社会保障部把家政服务员列入了持证上岗的职业范围，今后凡从事家政服务工作的人员，需持有《职业资格证书》。

记者了解到，劳动和社会保障部已制订发布了《家政服务员职业标准》，将家政服务员职业定为三级。年龄18岁-60周



为确保冬季采暖供气，西安车辆段组织职工提前对采暖设备进行了全面检修，结合安全检查，及时整修锅炉4台，处理跑冒滴漏11处，更换各类阀门27个，包扎管道500余米，保证采暖设备始终处于良好状态。  
李健 西安 摄

## 昔日千部 如今群众上访

本报讯 11月15日，韩城市委、市政府、市人大、市政协等全体市级领导顶寒风、冒雨雪带领66个部门、乡镇领导到全市城乡5个信访接待点，听民声，访民苦，解民难。一天时间接待群众477人次，批示、答复信访案137个。

## 基层解民难 韩城市领导到

本报讯 11月15日，韩城市委、市政府、市人大、市政协等全体市级领导顶寒风、冒雨雪带领66个部门、乡镇领导到全市城乡5个信访接待点，听民声，访民苦，解民难。一天时间接待群众477人次，批示、答复信访案137个。

## 域外风

据新华社 沈阳市社会保险局日前聘请13位人大代表和政协委员担任社会保险监督员，由他们代表群众监督社会保险运行情况。

## 沈阳请人大代表 监督社会保险

据新华社 沈阳市社会保险局日前聘请13位人大代表和政协委员担任社会保险监督员，由他们代表群众监督社会保险运行情况。



## 长庆采油一处工会 “四同步”架起连心桥

本报讯 长庆石油局第一采油技术服务处工会近年来坚持全心全意为“四个同步”的工作方法充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用，推进了企业的改革和发展。

## 有话直说

最近，我们在基层单位安全检查工作中，发现有的基层单位安全检查流于形式，一次性突击把当天的安全记录本“安全记录本”中的存在隐患、存在原因及责任人、整改意见等内容都填写为“正常”，并签上自己的大名，为的是应付上级安全部门的检查，于是乎“正常”代替了日常的安全检查，造假沾污了安全——职工和企业的保护神这种神圣的使命，实在令人忧虑。

## 安全工作掺不得假

俗话说：防患于未然。安全检查工作因生产布局的调整和生产任务的不同，是处于动态的管理之中，那种以一次性的安全检查记录，代替永久的、动态的安全检查，所谓“一劳永逸”的做法，除了自欺欺人外，造假者本人什么好处也得不到，况且如果企业发生了重大伤亡事故，造成了国家财产的损失和职工人员的伤亡，对安全检查敷衍了事的责任人也难逃罪责。轻者行政处分、赔偿损失，重则追究刑事责任。所以，安全检查马虎不得，更不能作假记录再安全主管部门，不管是谁，都要对国家的财产和职工的生命安全负责，把可能发生重事故的苗子认真检查出来，并按要求填写在“安全记录本”上，郑重签上自己的大名，负自己应负的责任。对检查出的事故隐患，按照三不推的原则(即班组能解决的不推到车间、车间能解决的不推到厂部、厂部能解决的不推到上级主管部门)认真整改。

## 工厂的故事

11月12日夜23时，宝成铁路观音峡至内家河区间接触网设备发生故障，略阳供电段职工、共产党员高建民、李时春等人迅速前往区间查找原因，高建民的右手手指肌腱被砍刀割断，血流不止。此人乘机扔掉蛇皮袋子，跳下悬崖逃窜。

## 午夜勇斗歹徒

经查看，袋内装有锯弓、扳手等工具，证明此人正是盗窃架空地线的歹徒。当其他职工赶来时，高建民因流血过多晕倒，他们立即将高建民送往朝天门医院治疗，手术进行了2个多小时，共缝合28针。由于伤势严重，高建民同志目前已转往略阳铁路医院接受进一步的治疗。

## 我能否与企业签无固定期限合同?

《劳动法》(1997)88号明确规定：“全面实行劳动合同制度以后，用人单位在临时性岗位上用工，应当与劳动者签订劳动合同并依法为其建立各种社会保险。对于在本企业连续工作满10年的临时工，续订劳动合同时，也应当按照《劳动法》的规定，如果本人要求，应当订立无固定期限的劳动合同，并在劳动合同中明确其工资、保险福利待遇。用人单位及其本人应当按照国家规定缴纳社会保险费用，并享受有关保险福利待遇。”

## 调查与思考

目前，一些改制企业、合资企业、个人私办的经营者在处理职工时，独断专行，自订“土法规”，漠视国家劳动法律、法规存在。在涉及企业产权变更、职工下岗、事关企业发展和职工切身利益的重大问题上，公开蒙骗职工，更有甚者还想想方设法压制民主，对提意见的职工打击报复。这些企业职工的合法权益得不到有力维护，却要遭致出多门的法外“法”侵害，致使职工上访不断，影响社会稳定。

## 企业自订法外“法” 职工饱尝苦中“苦”

不签劳动合同处理“法”。西安一家出租汽车公司，是个近千人的企业，为了减员增效，不与职工签订劳动合同，放假，终止劳动关系。50多名有15年以上工龄的老职工被处理，引起集体上访，至今未得到妥善处理。

## 企业自订法外“法” 职工饱尝苦中“苦”

不签劳动合同处理“法”。西安一家出租汽车公司，是个近千人的企业，为了减员增效，不与职工签订劳动合同，放假，终止劳动关系。50多名有15年以上工龄的老职工被处理，引起集体上访，至今未得到妥善处理。

**陕西职工国际旅行社**  
许可证号:L-SNX-CJ00012

1. 南宁、越南下龙湾、河内、北海双卧九日 2100元
2. 华东五市(赠周庄)双卧八日 1600元
3. 桂林、漓江、冠岩双卧六日 1260元
4. 武夷山、厦门、鼓浪屿双卧八日 2180元
5. 大连、平壤、丹东双卧九日 3880元

24小时热线:7333001 8033698 13809181231  
地址:莲湖路143号(省总工会一楼124、122房间)